
34 számXXXII. évfolyam. Zomborban, 1909, évi május hó 4 én, kedden.

f

BÁCSKA. 
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR : Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos :
Igész évre . 
félévre . .

. 12 kor.
6 kor.

Negyedévre. . 3 kor.
Egyes szára ára 20 fillér. BITTERMANN SÁNBOB. BITTER1ANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Vélemények.
Zornbor, május 3.

Nincs ez idő szerint újságolvasó 
ember Magyarországon, hogy ne a vál­
ság megoldásának nagy kérdése izgatná. 
Ha két ilyen ember találkozik egymás­
sal akár zárt helyiségben, akár nyílt 
utcasoron, az első kérdés, amelyet egy­
máshoz intéznek, nem a konvencionális 
„hogy vagy?“, mint rendes viszonyok 
között, hanem bizonyosan ilyesvalami: 
„Mit tartasz a válságról? Marad-e a 
koalíciós kormány, hogy a paktumban 
vállalt utolsó feladatait, is teljesítse? Ha 
nem marad, hatvanhetes vagy negyven- 
nyolcas, vagy épen fúziós hatvanhetes- 
negyvennyolcas kormány következik - e 
utána?"

Csupa olyan kérdés, melyekre min­
denki keresi és talán meg is adja a 
maga politikai hitvallásának tetsző fele­
letet, de melyekre igazán megfelelni 
még senki sem képes sem itt lenn a 
malom alatt, sem ott fenn a kormány- 
rudnál, talán még maga a király sem, 
aki pedig kezében tartja a kibontakozás 
Ariadne-fonalát. Sok kihallgatásba és 
még több tanácskozásba fog kerülni, 
mig a nagy kérdőjel után elkövetkezik 
a kis pont s áldanunk kell a jó sze­
rencsét, ha keserves felkiáltójelek közbe 
nem avatkoznak.

Az alkotmánypártban, hol a kor­
mány lemondásának bejelentésekor a 
párt vezére, gróf Andrássy Gyula szaba­
tosan körülhatárolta a párt álláspontját 
a válság lehető megoldásaival szemben 
s egyelőre legkívánatosabb megoldásnak 
a koaleált pártok megegyezését és a 
választójogi reformjavaslatok ország- 
gyűlési elintézését jelölte meg, most 
mély csend uralkodik: sem a vezérek, 
sem a közkatonák nem hallatják sza­
vukat. Hiszen ami mondani valójuk

volt, azt megmondták, a henye vélemény­
nyilvánításokból és találgatásokból pedig 
— úgy látszik — nem kérnek.

A néppárti képviselők közül ketten is 
nyilatkoztak a helyzetről s mindkettőjük 
nyilatkozata, mely körülbelül visszatük­
rözted a párt kebelében uralkodó fel­
fogást is, szintén a választási reformot 
jelöli meg a válságból való kibontakozás 
egyetlen utjának s ettől a reformtól 
vár uj és egészségesebb pártalakulást a 
jövőben. Egyik szerint a mostani válság 
mögött — egyelőre még leplezetten — 
két áramlat küzd a politikai uralomért: 
a konzervatív és a liberális demokrata 
elem; hogy a kettő közül melyik diadal­
maskodik majd a közeljövőben és szabja 
meg a fejlődés további irányát, azt 
előre megjósolni nem lehet. A másik 
szerint az egész válság azt bizonyítja, 
hogy 67 és 48 egyformán tarthatatlan 
alapok; gazdasági, szociális kérdések 
alapján fognak majd alakulni a pártok 
és fog tömörülni a magyarság a nem­
zetiségiekkel és a szociáldemokratákkal 
szemben.

A nagy függetlenségi párt két 
táborra oszlik: csendesek és hangosak 
táborára. Amazok Kossuthra és Appo- 
nyira hallgatnak, emezek Ugronra és 
Hollóra. A hallgatók felfogása a válság 
megoldásáról — aligha tévedünk — 
egyezik az alkotmány- és néppárt fel­
fogásával, ők is még a koalícióval sze­
retnék elintéztetni a paktumban foglalt, 
de még el nem intézett feladatokat; a 
hangos tábor ellenben a pártkörben s 
a fehér asztalnál mind erősebben kö­
veteli a koalíció felbomlását és a füg­
getlenségi párt kormányra jutását, mert 
attól tartanak, hogy a koalícióban a 
függetlenségi párt lejárja magát, elveszti 
népszerűségét és jöhet fordulat, mely 
könnyen letörheti és megsemmisítheti 
a pártot.

Hogy ez ellentét a két tábor között 
hogy simul el, ki tudna erre határozott 
feleletet adni, kivált mikor a magyar 
államiság ellenségei, mint a Budapesti 
Hírlap bécsi anonimusza Írja, igy agi­
tálnak a király előtt:

„ Magyarországon békés viszonyo­
kat engedékeny politikával létrehozni 
nem lehet. Magyarországon a szélső 
pártok s e pártoknak egyes töredékei 
akkor csinálnak fölfordulást, amikor 
nekik tetszik. Egy pár évvel ezelőtt a 
katonai kérdéssel, most pedig a bank­
kérdéssel hozták lázba az országot s 
tették lehetetlenné a békés kormány­
zást. Ily viszonyok között bármilyen 
nagy engedmény is falra borsó, mert 
a függetlenségi pártból bármikor föl­
támadhat egy csoport, amely valamely 
okból, valamely kérdést kiragad s tüzel 
és lázit, azt hirdetve, hogy az a cen­
trummá tett kérdés éppen az, amelyhez 
az ország legfőbb érdeke fűződik, s 
minthogy a függetlenségi párt könnyen 
izgatható: ez okon bármely pillanat­
ban beállhat újra meg újra a fölfor­
dulás veszedelme.“

Mi lesz, hogy lesz, ily körülmé­
nyek között nem kutatjuk, találgatá­
sokba nem bocsátkozunk. Csak azt 
óhajtjuk, hogy a kibontakozásnak ösz- 
szes tényezőit minden egyéni hiúság 
és pártszempont félretételével egyes- 
egyedül az ország érdeke vezesse s ha 
ez úgy kivánja, legyen bátorságuk a 
régi pártkereteket összetörni s uj ala­
pon uj pártalakulást szervezni.

Ä jellem talpköve.
Zombor, 1909. május 3.

A jellem legszebb tulajdonsága és 
mintegy talpköve az erély. Az emberek 
nagyon különböző módon képzelik ma­
guknak ezt a fogalmat, némelyek aka-
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ratnak, tetterőnek, bátorságnak, kitar­
tásnak, elszántságnak nevezik, mert 
nem bírnak világos fogalommal annak 
valódi lényegét illetőleg.

Az erély benső szellemi erő, 
hatalom, mely nyugodtan szendereg 
a gyakran nagyon is egyszerű ember 
kedélyében, s kell hogy valami külső 
ok vagy serkentés által felébresztessék, 
a villamszikrához hasonlóan. Ilyen 
külső serkentésül vagy megindításul 
szolgálnak az akadályok, melyek még 
a legelőnyösebb viszonyok közt élő 
ember életébe is lépnek élete utján, 
kisebb vagy nagyobb erővel ellensze­
gülve minden törekvésnek.

Hogy ezzel a nyílt vagy rejtett 
ellentállással megküzdhessünk, azt le­
győzhessük, ami ellenséges hatalomként 
minden törekvésünket, minden haladá­
sunkat meggátolja, oly erőnek csiráját 
ülteti keblünkbe a jóságos, mindent 
kielégítő anyatermészet, mely a növe­
kedő nehézségekhez arányitva óriássá 
is fejlődhetik, kinek támadása mindent 
leront, ami útjában áll.

Ez a mindenkor és mindenhol 
győző hatalom vagy erő: az erély, 
mely azonban csak akkor győzhet, 
akkor érheti el a kitűzött célt, ha iker­
testvérével, a türelemmel egyesül. Csak 
akkor képeznek tökéletes egységet vagy 
egészet, ha elválaszt.hatlanul egyesül 
egymással.

Türelem erély nélkül csak tompa, 
együgyű megadás, erély türelem nélkül 
szilaj, tomboló vihar, mely vakon ront 
és dúl.

Csak az olyan cselekményt, melyet 
bátorsággal kezdünk, kitartással foly­
tatunk és erőteljesen végre is hajtunk, 
nevezhetjük erélyes eljárásnak, s csak
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Koldus vagyok.
Koldus vagyok, kit mcgrabolt az élet.
Hej pedig gazdag voltam egykoron . . .
A mig öleltél s forró csókod égett 
Örökké szomjas, csólcos ajkamon.

Koldus vagyok, — alamizsnából élek.
Egy elhullt morzsa egész életem . . .
Enyém volt minden s most boldog vagyok, ha 
Véletlenül hozzád érhet kezem . . .

Radványné Ruttkay Emma.

Közgyűlésen.
Személyek :

Az elárvult és elaggott ölebek 
tápláló egyesületének tiszt­

viselői és tagjai.

(Nagyterem, a csillárok már égnek. A nagy szárnyas 
ajtó folyton nyílik, hölgyek érkeznek szebbnél-szebb 
toiletteben. A teremben vidám társalgás, nevetés, zsivty. 
Titkár és jegyző — fiatal emberek — az ajtó közelében 

állnak és minden belépő hölgyet letárgyalnak.)

Titkár: Igen, igen kedves barátom, 
ilyen a világ! Nézzen végig a termen, rózsa­
kerthez kell hasonlítania; fiatalság, pompa, 
illat, életöröm . .. (Sóhajtva.) s lássa, mégis 
inkább, inkább a pokol előtornáca ez ...

az olyan embert, aki ily módon cse­
lekszik, erélyes jelleműnek.

A természetben mindenütt találjuk 
az erély nyilvánulásait. A legkisebb mag 
csirájának bizonyos erélyt kell kifejtenie, 
hogy a földbe furakodjék ; a leghitvá­
nyabb bogár is küzd, amig utat tör 
magának a földből a verőfényes vilá­
gosság felé, hogy jelentéktelen létét 
folytathassa; a csillogó színű lepkének 
is először szét kell feszítenie börtönét, 
mielőtt gyönyörteljes rövid életét kezd­
hetné, virágról virágra szállva és pár­
jával enyelegve; a lágy fuvalom is 
gyakran orkánná fejlődik. Szóval, min­
denütt működik ez az isteni szikra, 
csak az ember lelkében ne lakóznék 
az? Csak az embertől lenne megtagadva 
ezen benső erő ?

Az erélynek nemcsak az a feladata, 
hogy a külső akadályokat legyőzze, 
melyeket a viszonyok gördítenek utunkba; 
legelső teendője volna saját hibáink, 
rossz szokásaink, gyengéink ellen irtó 
háborúra kelni, mert — legyünk csak 
igazán őszinték — el kell ismernünk, 
hogy a minden magasabb cél felé való 
haladásban leginkább gátolnak saját 
hibáink és aki azokat fel- és beismeri 
és erélyesen küzd boldogságának e leg­
gonoszabb ellenségeivel, aki le tudja 
győzni, ki tudja irtani, az bátran állhat 
ki bármilyen küzdőtérre, mert a legne­
hezebb harcban edzett ereje könnyen 
legyőz minden akadályt, minden nehéz­
séget, miután a legdicsőbb diadalt ki­
vívta, tudniillik azt: hogy saját hibáit 
legyőzte.

Tehát pusztítsuk, irtsuk irgalom 
nélkül hibáinkat, az önismeret legyen 
a hadvezér, hű szövetségesei legyenek 
a bátorság és erély, a haditanácsban 
vegyen részt a türelem és kitartás, s

Jegyző : (Csodálkozva.) Ugyan ? . . . 
Tréfál, e szép hölgyek, ez édes nők . . . 
(Elragadtatással.) angyalok ...

Titkár: (Zordonan.) Ördögök! (A hölgy­
höz, ki most jön be az ajtón.) Ah! Csókolom 
a szép kacsóját... kisztihand, kisztihand ... 
(Mint fent.) Ördögök. Látja e kék selyembe 
öltöztetett kérdő-jelet, aki most bejött? Az 
elaggott és elárvult ölebeket táplálja és a 
kislánykája a múlt évben fulladt meg egy 
sárgarépától, amit a szemétben talált. Éhes 
volt szegényke, mert nem törődött vele senki.

Jegyző : No nézze meg az ember ! Pedig 
elég csinos ...

Titlcár: Legalázatosabb szolgája nagy­
ságos asszonyom, — szolgája! (A jegyzőhöz.) 
No tessék, itt ez a mámi. Ha a sok tarka 
limlom helyett csak egy bőrkötő volna rajta, 
rézbőrével meg a tollas kalapjával indián- 
kazikának nézné az ember ...

Jegyző: (Fejcsóválva.) Pedig igen tisztes 
arca van.

Titkár: Hja, ön még nem régen van 
kedves városunkban, édes barátom, onnan e 
naivság. Nos tehát, e hölgy nem engedi nyug­
díjba menni az urát, aki már közel ötven

akkor bizonyára el lesznek gördítve az 
akadályok, melyek a boldogság felé 
vezető utat elzárják.

Sokat, nagyon sokat ér az a ma­
gasztos, büszke öntudat, hogy önerőnk­
ből küzdöttük át magunkat az élet 
viszontagságain és mindent, amit elér­
tünk, csak saját törekvésünknek, türel­
münknek, erélyűnknek és kitartásunk­
nak köszönhetünk. b. é.

Zjmbor, 1909. május 4.

Az egészséges házról és lakásról.
A lakóház, mind műveltségi, mind tár­

sadalmi, mind egészségügyi szempontból fon­
tos kérdés.

A nép társadalmi jólétére és nyugal­
mára lényeges befolyásuk van a lakásviszo­
nyoknak. A rossz lakásokban ugyanis csök­
ken a munkakedv, romlik az erkölcs, elége­
detlen lesz a hangulat. E rossz lakásokban 
találja támogatását a szocializmus. E rossz 
lakásokban támad és terjed a betegség is, 
ragályos kórok, melyek azután nemcsak a 
rossz lakás lakóját fenyegetik, hanem az 
összes népességet. Nagy városokban külö­
nösen fontos, hogy a szegényebb népesség­
nek is kényelmes és egészséges lakás nyuj- 
tassék. Ezt célozzák a mindinkább terjedő 
munkásházak.

A lakásoknak befolyása az egészségre 
igen jelentékeny. Az egészségtelen ház és 
lakás inkább veszélyezteti a beköltöző egész­
ségét és életét, mint a legvérengzőbb háború 
a katonáét. Az egészségtelen ház káros befo­
lyását észre lehet venni minden egyes lakóján.

Az egészséges ház első kelléke az egész­
séges telek, a talaj. A talaj, melyre házat 
építünk, oka lehet annak, hogy a ház fenn­
állásának egész ideje alatt egészségtelen ma­
radjon.

Különösen ártalmas, ha a talaj szeny- 
nyezve van állati és növényi hulladékkal, 
aminő árnyékszékgödrökböl, csatornákból szo­
kott a talajba hatni.

A szennyes talaj két módon fertőzheti 
a felette lakót. Először a viz által, mely a 
talajban szintén szennyes lesz; másodszor a

éve szolgálja az államot. Valami kincstári 
hivatalban főnök, de már azt sem tudja, 
hogy hány hivatalnoka van. Azt mondjak, 
az államtitkár a pártfogója, már mint az 
asszonynak; pompás rézbőrü menyecske 
lehetett valamikor. (Az ajtó nyílik. Arca 
nyájas mosolyra torzul, két karját hátra 
görbíti, szintúgy a hátát is, mint egy szerelmes 
kandúr, ha imádottját meglátja.) Legalázatosabb 
rabszolgája az ön bűbájos szépségének, méltó- 
ságos asszonyom ., .

Jegyző: (Meglöki.) Nos ? Ezt csak meg­
kíméli kritikus ur?

Titkár: (Hidegen.) Én az igazság embere 
vagyok édes barátom. E bukott főispánné .. .

Jegyző: Ő bukott, vagy férje, a főispán ?
Titkár: Hehehe! Nem rossz. Hát persze 

a férje. Én gentleman vagyok, nem rágalma­
zok hölgyeket. Nos a méltóságos asszony 
nagyapja disznó-hajcsár volt, az apja már 
emeletes házban lakott, de kukoricamáiét 
evett; egyik fivére királyi tanácsos, a másik 
nyugalmazott huszárkapitány, az úri kaszinó 
elnöke s kigolyózza azt, aki nem Árpádtól 
kapta a kutyabőrt. Ez a család a mi vá­
roskánk legrégibb arisztokráciája. Lássa, a

Elnöknő
Titkár
Jegyző
Hölgyek
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talajlég által. A talajban levegő, talajlég van 
s ez a levegő a talajban fel-alá áramlik, s 
időnkint eltölti az utcák, udvarok, nevezete­
sen pedig a lakószobák légkörét. A talajlóg, 
ha szennyes talajban rothadó anyagokkal 
érintkezett, azokból oly anyagokat vehet fel, 
melyek által megfertőzheti az embert, aki 
talajléget belélegzik.

A nagy házaknak erkölcsi, kényelmi és 
egészségi hátrányai vannak. A magas, több 
emeletű házak egészségtelenek. Legcélsze­
rűbb lakóház az egyemeletes, amelyben alul 
vannak a nappali, s az emeleten az éjjeli 
helyiségek.

Az építkezésre való anyagok minősége 
is fontos kérdés egészségi szempontból. Az 
építésre szánt anyagok lyikacsosak legyenek, 
hogy a falon át természetes szellőztetés 
történhessék ; legyenek továbbá szárazait és 
rossz melegvezetők. Ezeknek a kellékeknek 
megfelel a jól égetett tégla.

Nedvesség szempontjából különösen fon­
tosak az uj, eléggé ki nem száradt lakó­
házak. Nagyobb épület falai egy-két év alatt 
sem száradnak ki annyira, hogy minden 
ártalmasságukat elveszítenék. A száradás elő­
mozdítására a leghathatósabb eszköz az abla­
koknak és ajtóknak folytonos nyitvatartása, 
a folytonos szellőztetés.

A szoba falának meszelése a leg­
előnyösebb módja a fal kezelésének. A fal 
festése azzal a hátránynyal jár, hogy emiatt 
ritkán meszelik a falat. Még hátrányosabb 
egészségi szempontból a falaknak papir- 
kárpitokkal való bevonása, mert a papir- 
burkolat a falnak lyikacsosságát csökkenti, 
mert az nedvesség által rothadásba hozatik 
s ekkor fertőzi a szoba levegőjét s mert ez 
igen gyakran mérges színnel van befestve, 
amely szin a szoba lakójának egészségét 
megtámadhatja.

A szoba padlója is fontos. Nálunk fa­
padlót, nevezetesen puha és kemény fapadlót 
használnak. A keményfa egészségesebb, mert 
kevésbé veszi magába a szennyet.

Az ablakok tágasak legyenek, hogy a 
világosság és tiszta levegő bőségesen be­
juthasson.

De nem elégséges a házat egészségesen 
építeni és helyesen berendezni; azt helyesen

fel is kell használni. A felhasználásnál három 
egészségi tényezőre kell figyelemmel lenni: 
a ház tisztaságára, a szobák szellőzésére és 
a fűtésre.

A folytonos és bőséges tisztogatás, 
mosogatás egyik főtényezője a lakás egész­
séges voltának. Ez okból fontos, hogy a 
lakásban kényelmesen lehessen sok tiszta 
vizhez jutni.

A szoba szellőztetése azért szükséges, 
mert a benlakás közben a levegő különböző 
módon szennyeztetik be s egészségtelenné 
válik.

A legtöbb szenny a lélegző, izzadó em­
ber által jut a szoba levegőjébe; azonban a 
fűtés és világítás által is jelentékenyen romlik 
a szoba levegője. Ezeken kívül rontja a szoba- 
levegőt a por is, amely a bútorokról, szőnye­
gekről, a ruházatról, sőt magáról a test felüle­
téről is elválik.

A romlott szobalevegő igen ártalmas az 
egészségre; s ha azonnal nem is vesszük 
észre, hogy egészségünk szenved valamely 
rosszul szellőztetett szobában, idővel, évek 
múltán, annál szomorúbban fogjuk tapasz­
talni annak befolyását.
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Hivatalvizsgálat. Kathonay 
Domonkos belügyminiszteri titkár a múlt 
héten megvizsgálta a magyarkanizsai anya­
könyvi hivatalt s a tapasztalt ügyrend felett 
teljes megelégedésének adott kifejezést.

Doktorrá avatás. Gábor Arthurt, 
dr. Gottlieb Ede csantavéri orvos fiát a buda­
pesti kir. magy. tud. egyetem dísztermében 
az orvostudományokdoktorává avatták.

Orvosválasztás. A Moholon üre­
sedésben volt másodorvosi állást választás 
utján a múlt napokban töltötték be. Meg­
választatott dr. Bálint Lipót eddigi helyettes­
orvos.

Gyászhir. Vidákovich Pál nemes- 
militicsi plébános folyó hó 2-án életének 63-ik 
és áldozárságának 36-ik évében Nemesmili- 
ticsen meghalt. Temetése ma délelőtt 10 óra­
kor lesz.

Népgyűlés Szabadkán. A sza­
badkai függetlenségi kör május 9-én az egész 
megyére kiterjedő népgyűlést tart az önálló 
nemzeti bank érdekében.

méltóságos asszony mily zárkózott. Nem sze­
reti a muskátli szagot, amint ő mondja, 
persze, a disznóbőr szagát már rég elfútta 
a szél.

Jegyző: (Lelkesedve.) Hanem remek 
asszony! Töltött galamb . . .

Titkár -. No hallja maga bakfis . . . Ah, 
leszállóit a gráciák egyike a halandó földre, 
a kellem, az ifjúság istennője . . . Üdvözli 
leghívebb báinulója Emmy nagysám. (Hajlong 
a leány felé, ki most jött be.) Kisztihand! 
(Mint fent.) Ez se emlékszik már a születési 
évére. Sok ezrese van, de azt hiszem, nem 
jutna már mindegyik életévére egy darab. 
Nagy szeretettel karolja fel az elárvult és 
elagott ölebek ügyét, úgy hiszem, jó anya 
vált volna belőle. Praktikus cuclit talált fel 
a kisded ebek számára. Hanem az erény 
utján megmaradt, aminek, úgy hiszem, a 
férfiak az okai . . .

Jegyző: Ez sem rágalmazás ?
Titkár-. Nem. Igazságszolgáltatás. (Órá­

ját nézi.) Mindjárt itt lesz az elnöknő, a 
kegyelmes asszony. No arra az irigység sem 
mondhat sokat. Tiz éve, hogy férje, a volt 
miniszter meghalt, azóta 1 orvost, 1 pro­

fesszort, 1 mázolót, 3 ügyvédet hódított el 
a feleségétől, 1 plébánost az egyháztól, 1 
barátot a csuhától. Legjobban kedvelte az 
ügyvédeket, a legutóbbi is az volt, ahhoz tán 
hü is maradt volna, de biz az belehülyült a 
nagy szerelembe. No de talán most már meg­
javul, már 70 éves, a pénze is elfogyott...

Jegyző: (Ámulva.) És ez mind igaz ?
Titkár: Mindenki tudja, de azért min­

denki kezet csókol neki.
Jegyző: (Naivul.) Ön is ?
Tükár: Mit gondol ? . . .
jElnöknö: (Tisztes matróna. Mosolyogva 

belép.)
Titkár: (Keresztülgázol társa tyúksze­

mén s odarohan.) Kezeit csókolom. (Megteszi.)
Elnöknő: (Lassan az asztalhoz megy. 

Jobbra, balra kegyteljesen mosolyog és az 
ifjabb hölgyeknek csókra nyújtja kezét. Elfog­
lalja helyét az asztalfőn.) A gyűlést megnyitom.

Titkár: Kegyelmes elnöknőnk, a hölgyek 
mintaképe . . . (Éljenzés, taps . . .)

Jegyző: (Szédelegve.) 1 mázoló ... 1 
pap ... 30 ügyvéd . . .

Borosé L.

Májusi litániák. Virágba borul 
minden faág. A természet legmagasztosabb 
ünnepét üli: a virágzás szent ünnepét. A 
katholikus egyház ősi hagyományokhoz híven 
a virágok hónapját Jézus anyjának, Máriának 
emlékezetére szenteli. A boldogságos asszony, 
aki az uj idők szent hirdetőjét szülte, méltó 
arra, hogy a világ minden virágával ünne­
peljék. Végtelen bájos megnyilatkozása ez a 
Mária-kultusz az áhítattal teljes szeretetnek. 
A szeretet a föld minden zugából a Mária- 
oltárok elé szórják május virágát. És ragyogó 
mécsek között illatos virághalomban mosolyog 
minden idők legboldogabb asszonya, aki a 
szeretetet szülte e földre. A katholikus temp­
lomokban megkezdődött már a szokásos Mária- 
kultusz, a májusi ájtatosság.

Mendelssohn emlékezete a 
Szabad Lyceumban. Jövő vasárnap 
lesz a Szabad Lyceum utolsó előadása e 
ciklusban. Ez előadás Mendelssohn emléke­
zetét fogja felújítani születésének századik 
évfordulója alkalmából. A nagy zeneköltő 
érdekes életét és sokoldalú munkásságát dr. 
Ferencsik Lajos áll. főgimnáziumi tanár fogja 
ismertetni. Dalaiból tizenkettőt, duettjei közül 
kettőt mutatnak be. A dalokat Kohut Kál­
mánná, Rácz Sománé és Trischler Gyuláné 
úrnők, Sippert Olga urilány, továbbá Hra- 
bovszky István és Marschall Béla urak, a két 
duettet Trischler Gyuláné úrnő és Sippert Olga 
urilány fogják énekelni Wolf Vendelinné úrnő, 
Blumenthal Károly, Marschall Béla, Szántó 
Károly és Tomcsányi Aladár urak zongora- 
kíséretével. A dalokon kívül élvezni fogjuk 
még a Hebridák nyitányát, melyet zongorán 
négy kézre Herczenberger Maliid és Donosz- 
lovits Erike urhölgyek játszanak, valamint a 
Lieder ohne Worte egypár darabját, melyeket 
zongorán Marschall Béla és harmoniumon 
Tomcsányi Aladár urak adnak elő. Sajnáljuk, 
hogy a tervbe vett trio és kvartett Csavojácz 
János hegedűművészünknek gyengélkedése 
miatt, a G-moll hangverseny — opus 25. — 
pedig dr. Pataky János s. tanfelügyelő urnák 
akadályoztatása miatt elmarad. A gazdag 
program azonban igy is kiváló műélvezettel 
kecsegtet. A dalok szövegét, hogy a tartalmi 
megértés is támogassa a zenei élvezetet, a 
lyceum kinyomatja s előadás előtt 20 fillérért 
lesz kapható. Az előadás a városháza nagy­
termében délután 6 órakor kezdődik.

Kisajátítás. A kereskedelmi miniszter 
a máv. igazgatóságának kérelme folytán a 
nevezett vasút Szabadka—bajai vonalának 
elsőrangusitása céljaira Bácsbokod község 
határában szükséges földterületekre nézve a 
kisajátítási eljárást elrendelte. A kisajátítási 
eljárás foganatosítására kiküldött bizottság a 
helyszíni tárgyalást Bácsbokod község község­
házának tanácstermében május hó 12-én dél­
előtt 8 órakor fogja megkezdeni.

Hull az áldás. A kedves május 
meghozta az ég áldását, a jótékony csendes 
esőt. Az ingatag április utolsó napján garáz­
dálkodva, poros fergeteget hajtó széllel búcsú­
zott el, de nyomában a május meghozta a 
várva-várt esőt. A gazdaközönség már aggódva 
nézte a szárazság pusztítását. Itt-ott a ritkult 
és pusztuló vetést ki is szántották és félve 
gondoltak arra, hogy oda a remélt termés. 
De ime megérkezett a sokat érő eső és 
alaposan megáztatta a földet és kellemesen 
lehütötte a porral telítve volt levegőt. Ez az 
eső kincseket ért.

Uj nagyközség. Zsida és Borota- 
puszták, melyek eddig Rém községhez voltak 
csatolva, önálló nagyközséggé óhajtanak ala­
kulni. Fúró Lajos és társai állanak a moz­
galom élén és az erre vonatkozó kérvényt 
az alispánhoz már be is nyújtották.

Talált tárgyak. A rendőrkapitány­
ság közhírré teszi, hogy 20 korona készpénz 
és egy darab fogas borona találtatott. Jogos 
tulajdonosok kellő igazolás mellett a fenti 
hivatalban a hivatalos órák alatt átvehetik.
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Majális. A zombori Napközi Otthon- 
Egyesület május hó 20-án délután a megye­
háza melletti parkban nagyszabású majálist 
rendez. Az ünnepély sikeréhez hozzájárul azon 
körülmény, hogy a zombori troubadourok 
egyesülete, tekintettel a jótékonycélra, egy 
ezen célra külön felállított színpadon kabaré- 
előadást fog tartani; lesz ezenkívül szépség­
verseny, világposta, confetti csata, szerencse­
kerék-játék s a nép szórakoztatására különféle 
játékok, úgy lacikonyha stb. Bővebb értesítést 
majd a teljes részletes program összeállítása 
után adja meg a vigalmi bizottság. Addig is 
felhívjuk a közönség figyelmét e jótékonycélu 
ünnepélyre, hogy azt pártolni szíveskedjék.

Támogassuk a Kossuth-Mu- 
zeumot. 1848-ra örökké visszaemlékezik 
a magyar. Nagy idők vpltak azok és nagy 
emberek a megteremtői. Áhítattal, kegyelettel 
kell tekintenünk mindenre, ami arra az időre 
emlékeztet. Meg kell becsülnünk a nemzeti 
küzdelmünkből reánk maradt emléktárgyakat, 
melyek szebb jövő kivivására serkentenek 
bennünket. És mi mégsem adjuk meg ezen 
szent emléktárgyak leggazdagabb tárházának 
azt, ami magasztos hivatásánál fogva meg­
illetné. Hivatalos közegeink sem teszik meg 
kötelességüket. A múltban Bánfl'y, Széli, 
Tisza, sőt a Fejérváry kormány is támogatta 
a Kossuth-Muzcumot, csak a mai nemzeti 
kormány nem tette meg kötelességét. Ezért 
fordulunk a hazafias magyar társadalomhoz, 
melyben egyedüli reményünket helyezzük, hogy 
a múzeum kiadványainak vásárlásával mentse 
meg a Kossuth-Muzeumot. 10 koronáért meg­
küldjük Hock János : Rákóczyné cimű disz- 
müvét. Ebből a műből 20 koronás szalon­
kiadás is van. 100—150 koronáért megküldjük 
a Kossuth Bajos azt izente cimü hatalmas 
képet, amely 170 cm. szélességével és 130 
cm. magasságával a legnagyobb olajnyomat 
a kontinensen. A 100 koronás kép egyszerű 
keretű, a 150 koronás arasznyi széles díszes 
arany keretben van. Tárgya fenséges, kivitele 
méltó. Ugyancsak megrendelhető lapunknál 
Kossuth Lajos életnagysága, művészi kivitelű 
olajfestésü képe, amely Kossuth Ferenc eredeti 
festménye után készült, nemkülönben Bákóczy, 
Petőfi, esetleg más jeleseink olajfestésü élet- 
nagyságú arcképeit is szállítjuk l50 koronáért. 
Ezért fordulunk olvasóközönségünk hazafiasabb 
elemeihez, kérve, hogy rendeljék meg a fent 
leirt értékes, remek müveket lapunktól. Min­
den megrendelés szerkesztőségünkkel! intézendő.

A kedves vendégek. Megjöttek, 
itt vannak, vidám köszöntésük egyszerre ked­
vessé varázsolta a mogorva házsorokat. Meg­
jöttek a fecskék! Letelepednek a házak 
szélére, amelyet az uj fészek számára ki­
kerestek, ott repkednek az eresz körül, ahol 
a ré,gi otthonuk volt és ezalatt folyton csi­
cseregnek csacsognak. Ki tudja, mit mon­
danak. Talán üzenetet hoznak távol orszá­
gokból, talán elmondják, mennyire örülnek, 
hogy ismét itt lehetnek, ahol tudják, hogy 
annyira szeretik őket; talán a hosszu uta­
zás ezer veszélyéről csevegnek ; vagy talán 
azt kérdezik, hogy s mint vagyunk mi, mit 
csinálunk, hogy ment a sorsunk, amióta el­
távoztak, amióta nem láttak minket. Ragyogó 
gyöngyszemükkel bizalommal néznek szét 
az ismert helyen : itt már nem lesz bántó- 
dásuk, nyugodtan rakhatnak puha, meleg 
fészket, ahol majdan fiókáikat felneveljék. 
És ők olyan hálásak a szives látásért. Pusz­
títják az ártalmas férgeket, megóvják a há­
zat a tüztől és csicsergésükkel derűt, vi­
dámságot teremtennk. És annyi baj. annyi 
szomorúság között jól esik, ha csak rövid 
időre is, gyönyörködni a kedves, szép mada­
rakban, a magyar nép kedvenc állatkáiban. 
Hiszen csak néhány hónapig maradnak itt 
a mi kedves vendégeink, aztán ismét búcsút 
mondanak és magukkal viszik a ragyogó napot, 
a derült, illatot, a virágok illatát. Sóvárgó 
tekintetekkel nézzük majd őket; mily boldo­
gok ! nekik nem kell a pusztulást látni, ők a 
zord idők elől elmenekülhetnek . . .

Uj ügyvéd. Dr. Nagy Béla Óbecsén 
ügyvédi irodát nyitott.

Megszűnt csőd. Simon Salamon 
szabadkai kereskedő ellen elrendelt csőd meg­
szüntetett.

Betyárizmus. Vettük a következő 
sorokat: Midőn e sorokat írom, szemem előtt 
felelevenedik az a régi betyárvilág, amelyben 
a szegénylegények uton-utfélen garázdálkod­
tak. Ezek a szegénylegények nem kímélték 
senki emberfiának a vagyonát, de még a 
vértől sem irtóztak, mert ahol nem sikerült 
a zsákmányt „tisztességes" utón elemeim, 
ott a kiszemelt áldozatnak az életével kellett 
megfizetni . . . Felelevenedik szemem előtt 
újólag a legsötétebb Szelencse-külváros betyár 
romantikája, ahol az embernek nappal sem 
volt biztonságban az élete, hát még éjjel? 
Itt különféle fokozatokban tartották rettegés­
ben a lakókat. Kinek a fejét lékelték meg 
csupa kedvtelésből, kit meg alaposan hely­
benhagytak, hogy kénytelen volt hetekig 
nyomni az ágyat. De több eset fordult elő, 
hogy az ily betyárlovagoknak emberélet is 
esett áldozatul. A Szelencse-külvárost a rend­
őrség némileg rendbehozta s igy ott az em­
berek most már bátrabban járkálhatnak. — 
A betyárlovagokról egy ideig semmi hir sem 
hallatszott, mindenki abban a reményben 
volt, hogy clcsendesedtek. Pedig minő csaló­
dás ... A múlt szombaton este az egyik 
apatini-utón levő vendéglőbe betért két ily 
betyárlovag és bort kért. A vendéglős egy 
ideig tanakodott, majd a kért bort az asztalra 
tette. A vendéglő egyik külön szobájában 
pedig egy társaság töltötte vidáman az estét. 
A két briganti alak egyszerre felugrott és 
erőnek erejével a másik szobába akart menni, 
hogy ott folytassa dorbézolását. A vendéglős 
szép szóval kérte őket, hogy maradjanak 
nyugton, igyák meg borukat és távozzanak. 
A szép szó nem használt. Ahelyett, hogy 

, távoztak volna a vendéglőből, nekirontottak 
a korcsmárosnak és leteperni igyekeztek őt. 
A korcsmáros azonban sokkal ügyesebbnek 
bizonyult és egyik vendégét úgy találta mellbe 
vágni, hogy az rögtön a kimondhatatlanjára 
cselt. A lármára figyelmessé lettek a külön 
szobában ülő vendégek s rögtön a korcsmá­
ros segítségére siettek, hogy a kétes alakoktól 
megmentsék. Végre hosszu dulakodás után 
sikerült a két alakot az utcára kitcssékelni. 
A két betyáralak el is távozott s igy min­
denki biztonságban érezte magát. A vendéglő­
ben — mintha mi sem történt volna — tovább 
folyt a vig hangulat. A vig kompániát azon­
ban hirtelen nagy ablakcsörömpölés zavarta 
meg. A romantika betyárlovagjai visszatértek 
és egy körülbelül 2 és fél méter hosszu és 
8—10 cm. vastagságú karót hajítottak be az 
ablakon keresztül. Szerencsére azonban abban 
a szobában a kritikus pillanatban senki sem 
tartózkodott s igy a súlyos karó emberben 
nem tett kárt. — Felhívjuk a rendőrkapitány­
ság figyelmét, hogy az adott személyleirás 
alapján nyomozza ki a gazokat és méltó 
büntetésben részesítse őket, mert ha idejében 
elejét nem veszik a gazok garázdálkodásának, 
félő, hogy az egy és két év előtti esetek újra 
megismétlődnek, mert a jelen esetben ugyan 
csak két hatalmas ablaktáblát sikerült be­
törniük, de kérdés, hogy az ablaktáblák után 
nem következnek-e az emberkoponyák.

Biciklis fegyvergyakorlatok. 
A hadügyi minisztérium tudatja a tartalékos 
katonákkal, hogy jó néven veszi, ha azok a 
tartalékos katonák, akiknek biciklijük van, 
biciklijükkel vonuljanak be behívásuk esetén 
gyakorlatra, hogy a biciklivel való badimoz- 
dulatokat és a biciklinek a hadi szolgálatban 
való használatát kellőképen és minél szélesebb 
körben begyakorolhassák. A szállítás költségeit 
és a kellő kártalanítás terheit a kincstár viseli.

Pályázat. A polgárosított magyar 
határőrvidék tanulmányi alapjából rendszere­
sített ösztöndijállomások közül 1908/9. tanév 
kezdetétől betöltendő két egyenkint 240 kor. 
állomás, polgári, földmives, felsőipar, ipar- 
művészeti és felső kereskedelmi iskolai tanu­
lók részére. Ezen ösztöndíjra első sorban a 
polgárosított magyar határőrvidék kötelékébe 
tartozott szegénysorsu szülők gyermekei, 
másodsorban pedig azon szegénysorsu ta­
nulók tarthatnak igényt, kik a polgárosított 
magyar határőrvidéki községek valamelyikének 
illetőségéhez tartoznak, aZ említett taninté­
zetek valamelyikének tanulói s ott jeles, vagy 
legalább jó előmenetelt s jó erkölcsi maga­
viseletét tanúsítanak. Pályázók kötelesek a 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez 
címzett magyar nyelvű kérvényeiket felsze­
relni, a múlt tanévben nyert iskolai bizonyit- 
ványnyal szegénységüket, jelen tanévi tanul­
mányaikat s azon körülményt tanúsító hatósági 
bizonyitványnyal, hogy szüleik a polgárosított 
magyar határőrvidéken községi illetőséggel 
bírnak. Olyan folyamodók, kiknek szülei 
egykor a magyar határőrvidék kötelékébe 
tartoztak, különösen figyelmeztetnek, hogy 
ezen körülményt hitelesen igazolni el ne 
mulasszák. A kérvények legkésőbb 1909. évi 
május 10-ig azon tanintézet igazgatóságához 
nyújtandók be, melynél folyamodók tanul­
mányaikat folytatják. A nem magyar nyelvű 
mellékletek hiteles magyar fordítással látandók 
el. Elkésve beérkezett, vagy hiányosan fel­
szerelt folyamodványok figyelembe nem ve­
hetők.

ötfilléres leikkelpénzek. A pénz­
ügyminisztériumban elhatározták, hogy legkö­
zelebb ötfilléres nikkelpénzeket bocsátanak 
forgalomba. Ez bizony nagyon üdvös újítás 
lesz, mert lassankint a csúnya és a ragályos 
betegségeket terjesztő rézpénzek kikerülnek 
majd a használatból, különösen a kétfillóre- 
sek, amelyek a pénzszámlálásban is zavart 
okoznak. Általában kívánatos, hogyha már 
korona-rendszerünk van, ne számítsunk forint 
és krajcár szerint, ami pedig eddig azért 
történt, mert a pénznemeknek csak az elne­
vezését változtatták meg, de nem az egysé­
gét. Az egyfilléres hasznavehetetlennek bizo­
nyult, az otromba ötkoronásoknak a kezelése 
nehéz és igy örvendetes, hogy végre olyan 
pénznem kerül a közönség kezébe, ami rész­
ben megszünteti a fölsorolt bajokat. A pénz­
ügyminisztérium egyelőre másfél millió korona 
értékű ötfillérest fog kibocsátani.

Rendőrök tanitása. Baleseteknél, 
szerencsétlenségeknél és egyáltalán bármi­
nemű testi sérüléseknél mindig jó, ha az 
ember akár önmagán tud okszerűen segíteni, 
akár másokat képes jártassága, képzettsége 
folytán az első segélyben részesíteni. De 
kinek van legtöbb alkalma arra, hogy az 
irgalmasság cselekedetét gyakorolja a szeren­
csétlenül jártakon való segítés által, ha nem 
a rendőröknek. Éppen azért nem hagyhatjuk 
az elismerés kifejezése nélkül Zenta város 
tiszti főorvosának, dr. Glücksthal Adolf buz­
galmát, aki már megkezdte a rendőrök 
oktatását, hogy miként kell szerencsétlenség 
esetében az első segélyt nyújtani. A tanítás 
minden este a közgyűlési teremben folyik és 
az egész hónapon át tartani fog. Bizony 
követhetnék ezt a humánus példát a többi 
városi tiszti orvosok is!

Tánc vigalom. A topolyai Gazdakör 
folyó hó 20 án a Tószegi-féle vendéglőben 
zártkörű táncvigalmat rendez.

Az utolsó közöskonyha. A sza­
badkai közöskonyha, mely az összes közös­
konyhák közül a legtovább állott fenn, szin­
tén beszüntette működését. Ez nyolcezer 
korona deficittel zárult, amit most senkisem 
akar elvállalni.

Viz helyett — méreg. Bajáról 
jelentik, hogy Ziegler Mátyás vasúti munkás 
a baja—báttaszéki vasúti vonal egyik őrhá­
zában vizet akart inni és felhajtott egy üve­
get, amelyről azt hitte, hogy viz van benne. 
Amikor már jót húzott az üvegből, érezte, 
hogy valami maró folyadék volt az üvegben. 
Sósavat ivott. A szerencsétlenül járt munkást 
a bajai közkórházban ápolják.
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Nyári menetrend. Felhívjuk la­
punk olvasó közönségét a mai számunkban 
közzétett uj nyári menetrendre, mely most 
május hó 1-én lépett életbe. Az uj menet­
rendbe be van kapcsolva a baja—bátaszéki 
uj vasúti vonal is, mely csak a megnyitás 
napján lép életbe.

Milyen idő lesz ? Meteor irja: 
Május hó 5 ikél követőleg újra állandóbb idő­
járást várhatunk meleg jelleggel. A 12. és 
16-iki csomópontok a hűvös jelleg felé gravi- 
tálnak, de inkább csak hűvös esőt Ígérnek, 
mint fagyot. 12 én a Mars s 16-án a Szaturnus 
befolyása alatt áll légkörünk, de a Hold föld­
közelben lévén, igy csapadékra van kilátásunk 
a fagyos szentek napján, vagy ezek körül. A 
19—20-iki csomópontok az enyhébb, melegebb 
jelleget segítik elő, a 27-iki csomópontig, 
amelynek hatáskörében Jupiter együttállása 
következik Holdunkkal, amidőn újra lehűl lég­
körünk, de remélhetőleg nem sülyed hő­
mérséklete a fagypont alá, mivel ekkor Jupiter 
befolyása reánk már kisebb lesz. Május is 
tehát inkább hűvös, mint meleg tavaszt hoz 
számunkra, ami a terményekre nem lesz 
kedvezőtlen. Május havában a csomópontok
1., 5., 12., 16., 19., 20., 21., 27. és 28 ikára 
esnek, melyek közül legerősebbek az 5., 12.,
16., 20. és 27-ikiek, ahol az 5. enyhe, 12—16. 
hűvös, esős, 20. meleg és 27-iki hideg jellegűek.

Öngyilkos lett álmában. Kovács 
Márta tizenötéves topolyai leány egy idő óta 
nagyapjánál lakott. Szelíd, jólelkű lánynak 
ismerték, aki hallgatagon járt-kelt a faluban 
és álmodozó, nagy szemein, fehér, áttetsző 
arcán valami tulvilági végzet árnyéka lebe­
gett. A napokban halva találták meg a sze­
gény Kovács Máriát. A nagyapja házának a 
padlására akasztotta fel magát egy éjszaka. 
Semmi Írást nem hagyott hátra. A boncolás 
megállapította, hogy az öngyilkosságot hold­
kóros rohamban, öntudatlan állapotban kö­
vette el.

Tűz az áldozásnál. Regőcén az 
iskolás fiuk és leányok a szent áldozást vé­
gezték. Egy kis leány fátyola meggyulladt a 
kezében tartott gyertyától s csak Fenninger 
Mihály tanító lélekjelenetcnek köszönhető, 
hogy a kis leány súlyosabb égési sebektől 
megmenekült.

Magyar név. Kiskorú Bollők Károly 
állami tanitóképzőintézeti növendék, bajai 
lakos „Balog“-ra változtatta családi nevét.

A természeti emlékek védelme.
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 

fontos lépést tett a természeti emlékek intéz­
ményes védelme érdekében, amidőn meg­
bízta Kaán Károly erdötanácsost, hogy a 
természeti emlékek fenntartásának kérdését 
tanulmány tárgyává tegye.

Kaán erdőtanácsos e megbízatásnak 
megfelelt s munkája : „A természeti emlékek 
fenntartása“ címen most jelent meg a föld­
mivelésügyi miniszter kiadványaként.

A füzet a külföld e tárgyú tevékeny­
ségéből merített tanulságok ismertetése mellett 
nemzeti viszonyainkra, valamint a még fenn­
maradt természeti kincseinkre való figye­
lemmel tárgyalja a kérdést.

Kaán szerint gondozásra, sőt törvényes 
védelemre érdemes természeti emlékként 
volna tekintendő: a hazai föld felületén, vagy 
annak mélyében a természet bármely világába 
tartozó minden olyan természeti alkotás, vagy 
annak bármily változatban és arányokban 
csoportosult összessége, mely vagy történetileg 
becses, vagy tudományosan értékes, esztéti­
kailag kiváló, bármi okból ritka, vagy pedig 
arra hivatott, hogy idővel a természeti emlék 
becsével bírjon.

Ilyen nemzeti kincseinkből rendszerbe 
foglalt csoportosítással s az egész magyar 
társadalomhoz szólva, a fenntartásra érdemes 
természeti alkotások egész sorozatát tárja 
elénk, kiemelve, hogy a védelembe fogadásnak 
utolsó órája ütött, ha nem akarjuk pusztulásnak 
átengedni azt, amivel még rendelkezünk.

Ismerteti a külföld országainak a termé­
szeti emlékek fenntartása érdekében kifejtett 
tevékenységét és felsorolja azokat az intéz­
kedéseket, amelyek eddig hazánk természeti 
kincseinek védelme érdekében tétettek, hang­
súlyozottan reá mutatván, hogy a kormány­
akciónak társadalmi tevékenységgel kell páro­
sulnia, ha természeti emlékeink fenntartását 
biztosítani kívánjuk.

Javaslata az, hogy a tudományos társu­
latok, egyesületek, hivatalos intézmények és 
az egész magyar társadalom bevonása mellett 
Írjuk össze természeti emlékeinket és a kellően 
elbírált és törzskö íyvelt anyag ismerete után a 
külföld egyes országai példájára hozzunk olyan 
törvényt, mely a műemlékekhez hasonlóan 
biztosítson védelmet a természeti emlékeknek.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter, 
aki a természeti emlékek vedelme érdekében 
még 1900-ban kiadott intézkedésével meg­
előzte az európai országok ide vonatkozó 
akcióit, most e füzet szétküldése mellett fel­
hívta a törvényhatóságokat, hogy a kerüle­
tükben található természeti emlékeket Írják 
össze és tegyenek javaslatot azok minden 
időkre biztosítandó védelméről.

Utasította összes alantos hivatalait és 
közegeit, hogy a törvényhatóságokat munkájuk 
végrehajtásában segítsék. Felkérte a köz- 
oktatásügyi és belügyi miniszter társait, hogy 
az alájuk rendelt intézeteket, hivatalokat és 
közegeket hasonló támogatásra hívják fel.

Megkereste a fontosabb társadalmi ténye­
zőket, a történelmi és természettudományi 
társulatot, az összes mező- és erdőgazdasági 
egyesületeket, az Országos Kertészeti Egye­
sületet és a turista egyesületeket, hogy egy­
felől az e kérdésre vonatkozó javaslataikkal 
támogassák, másfelől tagjaikat a természeti 
emlékek összeírásánál való közreműködésre 
kérjék fel.

Nagyarányú országos mozgalomról van 
tehát szó és mi nem csalódunk, ha azt 
reméljük, hogy az egész magyar társadalom 
az ügy érdeméhez méltó lelkesedéssel karolja 
fel a földmivelési miniszter akcióját.

Kaán érdemes munkáját erdőtisztek, 
lelkészek, jegyzők, tanítók, erdőőrök a föld­
mivelésügyi minisztériumtól ingyen kapják meg, 
ha a minisztérium könyvtárához fordulnak. 
Bolti árát. 50 fillérben állapították meg.

Közgazdaság.
Uj faipari vállalat. „Magyar­

kanizsai első gőzfűrész és gőzmalom rész­
vénytársaság“ cim alatt Magyarkanizsán uj 
faipari vállalat alakult. A vállalat tárgya: 
Milkó Vilmos és fiai szegedi fakereskedő cég 
által bérben fairt, özv. Deutsch Ferencné tulaj­
donát képező gőzfürész és gőzmalom ipar­
telep megszerzése és további fejlesztése. 
Alaptőkéje: 400,000 korona.

Téli kikötő Baján. A Baja város 
alatt elterülő Sugovicának téli kikötővé való 
fejlesztése régi óhaját képezi a bajaiaknak 
és e vágyuk — úgy látszik — jóval hama­
rább teljesül, mint reményiették. Ugyanis 
hiteles értesülések szerint a bajai téli kikötő 
műszaki tervei munkában vannak s mihelyt

elkészülnek, kiírják a pályázatot, úgy hogy 
az építkezéshez még ez év őszén kezdhet­
nek. A kikötő építésére a régi beruházásokra 
szánt Összegből a folyó évre 100,000 koronát 
vettek fel.

Fejlődik a vasúti üzem. A
gombos — palánkai vonal Kisvörüsegyház, 
Vámtelek és Györgye állomáshelyeinek érde­
keltsége baromrakodó helyeket kért, amit 
az igazgatóság az állatforgalom emelkedé­
sére való tekintetből megígért.

Mar-karakódé állomás. A föld­
mivelésügyi miniszter a kereskedelemügyi 
miniszterrel egyetértőleg Tiszakálmánfalva 
vasúti állomásán marharakodást engedélyezett.

HIRDETÉSEK.

Eladó 1

■ ■

a Zöldkert-utca 2. sz. ház — 
kényelmes lakás, szép udvar, 
kert — KEDVEZŐ FŐLTÉ- 
!! «-1 TELEK mellett. ! !
B

Ä legolcsóbb sodronykerités
horgonyzott drótb/il 30 fillértől feljebb, úgymint vas­
keretből; sodronykeritéseket, valamint díszes vaska­
pukat TTTHTfrü fi BtTDikPEST, 
készít »*»«•*«• «*•! iv,t Irányi-utca 1. sz. a.

Kizárólag saját gyártmányú 
és sodronyágybetét beszerzési forrás

vas- és
4.

rézbutor

Bézágyak ...... 35- fittől.
Gyermekágyak .... 11 - „
Vaskeretű ágybetét . . . . 5 50 „
Fakeretű ágybetét . . . . 3-50 „
Összecsukó vaságy . . . 5-- „
Bézkarnis.......................... 2-50 „
Tábori ágy sodronynyal . 8'- „
Külön árjegyzék sodronykeritésekről 

rokról kívánatra ingyen.
és buto- 

*—5

Első Délmagyarországi Nádfonatgyár
SZŐNI) (Bács-Bodrog megye).

Alulivott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nádfonatok (stokatur) és g-omb- 
sasögek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű messet. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 300 korona. Több waggon 
rendelőnél árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátránylemez és cement­
ben, melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Ócskavas a legmagasabb ár­
ban mindenkor átvétetik.

Tisztelettel 100—or

iiiiiii Jáirog
S Z O N D,

Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)
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15256. szám Bács-Bodrog vármegye alispánjától,
alisp. 1909.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur őnagyméltóságának 1898. évi junius 

hó 10-én Bács-Bodrog vármegye közönségéhez 34021/XIV. szám alatt intézett 
leirata szerint és ennek kapcsában a folyó évi április hó 16-áról kelt 40061/24. 
számú rendeletéhez képest a néhai ifjabb báró Rudics József és özvegye, szül. 
Szászy Julia által magyar királyi honvédlegénységi egyénele árvái neveltetésére 
létesített alapítvány kamataiból a vonatkozó alapitó oklevél IV-ik pontjához 
képest évi 260 kor., azaz kettőszázhatvan koronával egyelőre rendszeresített egy 
alapítványi hely — amelynek fenti évi 260 koronányi javadalmazással Szeged 
szab. kir. város törvényhatósági árvaházában egy fi- vagy leányárvának tartási 
költségei fedeztetnek — betöltendő.

Az alapitó-levél V. pontjához képest: „Az alapítvány jótéteményében része­
sülhet minden m. kir. honvédségi legénységi egyén árvája, aki életének 5-ik 
évét betöltötte, de 12-ik évét még túl nem haladta, amennyiben teljesen vagyon­
talan s atyja után Bács-Bodrog vármegye területén — ideértve Zombor, Sza­
badka, Újvidék és Baja városokat is — bir községi illetőséggel.

És pedig : elsősorban kiszolgált altisztek teljesen árvái; ezek hiányában 
másodsorban kiszolgált altisztek apátián árvái; ezek hiányában harmadsorban 
bármely a honvédség kötelékében szolgált legénységi egyének teljesen árvái 
részesitendők az alapítvány jótéteményében, amennyiben a fennebbi általános 
feltételeknek megfelelnek.“

A fölvett árva az alapítványi helynek — amelyre nézve az adományozás 
joga a ni. kir. honvédelmi minisztert illeti meg -- élvezetében mindaddig 
megmarad, amig az árvaházban való neveltetése és tartása az árva ház szabályai 
szerint koránál fogva alkalmas.

Felhívom ennélfogva az igényjogosultak hozzátartozói (gyám, anya stb.), 
hogy a m. kir. honvédelmi miniszter úrhoz intézett folyamodványukat — 
melyhez szabályszerű illetőségi és szegénységi bizonyítvány, a felveendő gyermek 
születési anyakönyvi kivonata és az egészségi állopotát feltüntető orvosi bizo­
nyítvány, továbbá az apának elhalálozását igazoló halotti levél csatolandók, 
végre az árva, himlőoltási és legutolsó tanévi iskolai bizonyítványa — 1909. 
évi julius hó 31-ig Bács-Bodrog vármegye alispánjánál vagy törvényes helyettesénél 
annál is inkább nyújtsák be vagy postán oda küldjék el, mert az ezen határ­
időn túl beérkező folyamodványok nem fognak figyelembe vétetni.

Az illetékes hatóság által kiállítandó szegénységi bizonyítványban egyúttal 
a testvérek neve és kora, az esetleges hagyaték, valamint az árva törvényes 
vagy kirendelt gyámjának lakóhelye is feltüntetendő.

Utasítom önöket, hogy a fenti pályázati hirdetményt a legszélesebb kör­
ben hirdessék meg.

Zombor, 1909. évi április hó 27-én.
VOJNITS s. k.,

alispán.

MÍHIS2EKNSK FONTOS!
Az első magyar kereskedelmi móhtelep tulaj­

donosa: KÜHNE FERENC UTÓDA, Budapest, 
I. kér., Attila-utca 99. sz. ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát a legjobb és legmegfelelőbb kaptárukból, 
melyek jó anyagból, pontosan és lelkiismeretesen 
készitvek, továbbá mindennemű eszközöket és szer­
számokat, melyek a méhészkedőéhez kivan tatnak a 
legjobb minőségben és olcsó áron elad. Az 1909. 
évre szóló magyar vagy német nyelvű gazdagon 
illusztrált és sok újdonságot tartarmazó fóárjegyzék- 
nek „Méhészeti Útmutatóival együtt ingyen és bér­
mentve lesznek szétküldve, úgymint bárminemű uta­
sítások és tanácsok is kívánatra közöltéinek. *—5

A Flórián-ntca 10. sz. egyeme­
letes ház egészben vagy ré­
szekben kiadó esetleg eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. »

1518/kig. 1909. szám.

pályázati hirdetmény.
A járásom Veprőd községében lemon­

dás folytán üresedésbe jött községi orvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javalmazását évi — előleges 
havi részletekben fizetendő — 1600 korona 
készpénz fizetés és 1908. évi XXXVIII. t. c. 
alapján megállapítandó lakbér és látogatási 
dijak képezik.

A megválasztandó orvos kézi gyógy­
szertár tartására köteleztetik.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám folyó évi május hó 20-áig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1909. április 19 én.
Dr. Buday,

3—3 főszolgabíró.

1061. szám. 1909

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1909. 
évi V. 132/5 számú végzése következtében 
Hivatalból képviselt, Herczog Miksa budapesti 
eég javára 143 kor. 22 fii. s járulékai erejéig 
1909. évi április hó 14 én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján felülfoghlt és 695 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1909. évi V. 132/6. sz. végzése folytán 
143 kor 22 lil tőkekövetelés, ennek 1897. évi 
június hó 15-ik napjától járó 5 % kamatai 
és eddig összesen 40 korona 57 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Zom borban Zöldkert-utca 16 leendő eszköz­
lésére 1909. évi május hó 19-ilc napjá­
nak délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1909. évi április hó 29-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

JT LAPÜNK KIADÓHIVATALÁBAN.

4662/tkvi 1909. szám.

Árverési hirdetmény,
A zombori királyi törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zombori 
I-sö önsegélyző szövetkezet végrehajta tónak 
Blagojevits Szlavkó végrehajtást szenvedő el­
leni 350 kor. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvény­
szék (és a kir járásbíróság) területén lévő, 
Zombor szab. kir. város határában fekvő, 
végrehajtást szenvedő tulajdonául bejegyzett és 
a zombori 3927. számú betétben A. I. 1—2. 
sor, 6485 4—a, 6485/4—b br. sz. 702 □ öles 
jószágtestre 718 korona kikiáltási árban az 
újabb árverést elrendelte

Az 1909. évi junius hó 17-ik (tizenhét) 
napján délután 3 (három) órakor a kir. tör­
vényszék árverési helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen ezen ingatlanok az árverési 
hirdetményben megállapított kikiáltási ár 
a/3-ánál alacsonyabb áron el nem adhatók. Ha 
a kikiáltási ár fokozatos leszállítása követkéz 
tőben a legalacsonyabb árt elérő Ígéret nem 
tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben* 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
°/o-a szerint megállapított bánatpénzt az általa 
Ígért ár ugyanannyi %-áig kiegészíteni. Ha 
ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, 
Ígérete figyelmen kívül marad és a haladék­
talanul folytatandó árverésben többé részt 
nem vehet.

Zombor, 1909. évi április hó 26-án.
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

m Radány,
kir. tszéki bíró..
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VWTB W f Jk WAC - - mechanikai gépműhelye ..
JL UJRr I wJfiUH w5l ZOMBOR, GALAMB-UTCA 10. SZÁM.

Mindennemű mechanikai gépek javitó- 
---------- műhelye, úgymint: —■

varrógépek, kerékpárok, számozó- és író- 
• gépek, gramophonok, villanyoscsengök, -
és minden e szakmába vágó gépek 
javítása szavatosság mellett eszközöltetik.
o o Állandó raktár: o o "it

!!!!!lij|j|!l!M!!!ll!!!!
‘‘iviliiiiiliiiiiíilliiiiiiiiiiiiijiitiiiiiiijiil'lliiiiiiiiiiiiiií

^ s zx s ■va.rróg'épeikzToezi. és

ooo valamint ezen gépek alkatrészeiben. 20—3 000

W Külső- és belső kerékpár-gumik, ~"WI
nyergek, p-u-asoopáJte, csexn-grols:,
fxanciakulceok, IruLrtŐIe., TkrCfLD.loIe st'b.

A világhírű „KAYSER“-kerékpárok egyedüli raktára.

SZENTTAMÁS
Vasútállomás: Bácsszenttamás. A köz­
ség közvetlen közelében. Kényelmes 
lakások: bérelhetők a községben, vala­
mint a helyszínen is ellátással együtt. 
A viz meglepő hatással bír : a női 
betegségeknél, gyomor- és bélrenyhe- 

ségnél, májzavaroknál. Továbbá a leg­
rövidebb idő alatt gyógyíthatók külön- 
féle idült bőrbajok, gürnő- és görvély- 

kóros, mirigy- és csontbetegségek, izom- 

és inzsugorodások, izületi merevség és 

csuzbántalmak.

<j-2 fürdőtulajdonos.
NITYIN ISTVÁN

MEl

1074. szám. 1909.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t e. 
19. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. törvényszék 1908. évi 4054. 
számú végzése következtében dr. Balogky 
Ernő zombori ügyvéd által képviselt magyar 
aszfalt r. t javára 500 kor. s járulékai erejéig
1908. évi május hó 9 én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 1000 ko 
romira becsült következő ingóságok, u. m. : 
egy pej kanca ló nyilvános árverésen el- 
adatnuk

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1909. évi V. 756/2 sz. végzése folytán 
50 ) korona tőkekövetelés, ennek 1906. évi 
szeptember hó 6-ik napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 87 koronában biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zombor- 
ban Eötvös körút 25. sz. leendő eszközlésére
1909. évi május hó 14-ik napjának dél­
előtti S‘/i órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c 197. és 108. §a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1909. évi április hó 26-án.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Egy használt, de igen jó
gT 4 ajtós 35

- jégszekrény -
muzir csapokkal

Sí e^aLCló IS

Stebler János 8_3
vendéglősnél. "W aNT Zrínyi-utca.

Eladd
jutányos áron lüü darab uj sörös 
láda (60 palacknak) vasatlan és egy 
alig használt paszternizált gép 
kazánnal. — Bővebb értesítést ad 
a tulajdonos: Jasznits Dusán 
sörraktáros Szenttamás (Bácska).

A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.
ÉRVÉNYES 1909. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

Oda Budapest—Zimony—Belgrád. vissza
gyorsv. szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v. szem. v. 1 szem. v. ' szem. v. szem. v. 1 gyorsv. szem. v. gyorsv.

7.10 774 - 1.65 3.20 6.30 10.10 I ind. BUDAPEST k. p. u. érk. 6.45 7.25 9.40 1.05 7.35 1000lO.H 12 34 6.20 6.36 10.46 4.05 1 érk. SZABADKA ind. 11.50 3.64 4.60 1 9.60 2.12 6.37
10.30 1.22 4.05 6 48 5-20 ind. SZABADKA éik. 10.21 7.17 9.38 I 1.21 6 25
, 1 0 1.61 4.33 7.10 5.52 Csantavér 9.52 6.48 1 1 12.53 I
11.03 2.17 6.04 7.24 6.22 Topolya 9.29 6.26 9.07 12.31 6.62
11.22 2.45 6.31 7.42 7.03 Kisliegyes-Báosfeketehegy 8,68 5.56 1 ! 12.03 6 34
11.37 3.02 5.61 7.66 7.26 Ujverbász 8.36 6 34 8.38 11.45 6.16
11.61 3.21 6.17 I 7.46 Okér 8.10 6.09 1 11.19 6.01
12,03 3.36 6.35 1 8.13 Kiszács 7.46 4.51 1 11.04 447
12.20 3.57 6.57 8.37 8.36 érk. ÚJVIDÉK ind. 7.22 4.27 7.65 10.42 4.29
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Oda Szeged-Rókus—Szabadka—Dálya Vissza

seem. v. szem. v. szem. v. SZ. V. gy- v. SZ. V. tvszsz. 1 SZ. V. 8Z. V. BZ. V. gyorsv. szem. v. ezem. v. 8Z. V. BZ V.. 8Z. T.

3.06 7.48 11.30 3.12 4.66 6.34 10.20 ind. SZEGED-ROK. érk. 7.25 10 48 2.62 7.53 1001 12.12

3.22 8.04 11.46 3 31 5.11 701 10 36 Röszke 7.10 10.33 2.38 7.39 9 42 1157
3.36 8.18 12.00 3.46 6.26 7.28 10.50 HORGOS 6.54 10.21 2.26 7.26 926 1144
3.60 8.31 12.13 4.00 6.39 7.61 : 11.03 Királyhalom 6.41 10 09 2.11 714 9.10 11.31
4.06 8.44 12.28 4.16 5.52 8.12 11.18 Palies 6.27 9.55 1.58 7.03 8.64 11.18
4.17 8.55 12.40 4.29 6.03 8.31 11.30 érk. SZABADKA ind. 6.15 9.44 1.47 6 63 8.35 11.05
5.00 J 0.25 2.02 656 7.00 ind. SZABADKA érk. 7.20 9.20 i.oo 6.58 1037
5.25 10.50 2.26 1 7.30 Tavankut 6.46 1 12.38 5.34 10.H
5.45 11.13 2.46 7.27 7 56 Baj mok 6.22 8.48 12.21 5.17 9.13
6.J7 11.45 3.17 7.53 836 NemesmiliticB 6.29 8.20 11.45 4.41 9.14
6.31 11.59 3.31 8.06 8.55 I érk. ZOMBOR ind. 5.05 8,08 11.30 4.25 8.56
7.20 12.26 4.00 8.25 Bácsszentiván 7.46 10,55 4.00 8.26
7.35 12 39 4.13 8.36 Szond 7.34 10 37 3.46 8.07
7.49 12 53 4.27 8.49 érk. GOMBOS ind. 7 19 10.26 3.31 7.4 5
9.18 5.25 9.48 1 1 ind. ERDŐD érk. 6.13 9.17 6.03
9.30 5.37 9.58 1 érk. DÁLYA ind. 6.02 9.05 6.50

Oda Kiskunhalas—Regőce Vissza
V. ▼. V. V. V. V. v. v. 1 v. v. V. V.
3.56 12.27 0.22 ind. KISKUNHALAS érk. 5.38 2.27 10.52
1.07 12.40 6.35 Kopolya 5.27 2.14 10.39
1.21 12.57 650 Fehértó 5.13 1.57 10'22
1.37 1.16 7.07 Terézhalom 1.58 1.40 10.05
1.68 1.50 7.25 Jánoshalma 1.47 1.27 9.52
5.21 2.30 7.45 Mélykút 4.20 12.45 9.20
5.44 2.53 8.06 Rudies 1.0O 12.11 S.55
5.62
6.16

3.01
3.30

8.14
8.25 S:j tóSHÉ I ind.

1 érk.
3.52
3.42

12.00
11.21

6.44
P.24

6.36 3.52 8.42 Madarász puszta 3 26 11.01 8.04
6 49 4.10 8.49 Madaras 3.18 10.51 7.54
6.57 4.18 8. 6 Sanae puszta 3.11 10.34 7.87
7.17 4.38 9.05 Katymár 3.00 10.21 7.24
7.29 4.50 9.15 Legyen puszta 2.49 9.58 7.03
7.45 6.06 9.27 érk. RÉGÓCE ind. 2.35 9.40 6.45

Oda Óbecse—Újvidék Vissza
8Z. V. V. V. 1 SZ. V. 8Z. V. V. V. SZ, V,

4.42 
5.07
5.27
5.42 
6.05 
6.14
6.27 i 
6.29 
6.63

10.11 I
10.31 j 
11.02 
11.18 ! 
11.45; 
11.54 ; 
12.09 
12.13 j 
12.40

4.07
4.27
4.47 
5.C2 
5.25 
5.34
5.47 
5.53 
6.17

Báesföldvár 
Csurog 
Zsablya
Boldogasszonyfalva 
Temerin 
Tiszaistvánfalva 

ér*. VASKAPU 
ind. VASKAPU 
érk. ÚJVIDÉK

érk.

ind.
érk.
ind.

6.28 
6 07 
551 
5.27 
5.12 
4.56 
4.40 
4.26 
4.25 
4.00

12.43 í 
12.20 
11.53 
11.10 
10.46 
10.28 
9.59 
9.43 
9.42 
9.15

7.31
7 10 
6.53 
6.26 
6.11 
5.55 
5-35 
6.19 
5.18 
4 56

Oda____  _ Uj vidék—V askapu—Titel_________ vissza
1 8Z. V. V. V. 1 V, V. sz. v. 1

1 6.64 5.26 ind. ÚJVIDÉK érk. 6.00 3.11
I 7.17 6.52 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.48 !
■ 7.18 6.55 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.47
j 7.44 6.24 Káty 5.06 2.29
: 7.55 6.40 Tiszakálmánfalva 4.43 2.10 ,

8.10 7.03 Sajkásszentiván 4.25 1.55
8.24 7.22 Tündóres—Dunagárdony 4.04 1.41
8.37 7.40 Sajkáslak 3.48 1.29

1 8,50 7.54 érk. TITEL ind. 3.32 1.15

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka vissza
V. V. V. V. V. V. V. V. V. V. V. V.

7.10 3.03 7.47 ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk. 5 4Í~ 11.17 —6.22
7.29 3.27 8.07 Flórapuszta 5.21 10.68 6.02
7.47 3.62 8.26 Kula 5.10 10.47 4.61
7.67 4.04 8.36 Béla-puszta 4.45 10.25 4.30
8.10 4.34 8.49 Torzsa 4.33 10.13 4.19
8.34 6.04 9.11 Urszentiván — Pincéd 4.16 10.00 4.01
8.60 6.28 9.27 Szilbáes 3.51 9.35 8.37
9.21 6.14 9.38 Szépliget 3-40 9.24 3.26
9.63 6.60 10.09 érk. PALANKA ind. 3.00 8.18 2.36

Oda Szabadka—Cservenka—-Ujgomoos Vissza
SZ. V. V. V. SZ. V. SZ. V. V. V. 8Z* V.

6 30 2.20 7.10 ind. Szabadka érk. 8.20 5.10 8.57
6.66 3.56 8.36 Paesér 7.05 3.45 7.42
7.05 4.10 8.45 Kossuthfalva 6-47 3.06 7.24
7.42 4.64 9.22 Du bök a 6.09 2.12 6.47
8.21 6.12 10.00 Cservenka 5.37 1,30 615
8.37 6.30 10.17 Vepröd 5,12 12.20 5.44
8 66 6.49 10.34 Szentfülöp 4.54 12 00 5.26
9.10 7,06 10.49 Hódsáp 4.40 11.43 5.11
9,37 7.30 11.07 Bácsordas 4.03 11.14 4.33
9.63 7.46 11.23 Kisgombos 3.43 10.49 4.08

10 01 7.54 11 31 érk. Ujgombos ind. 3.35 10.40 4.00

Oda Ujgombos—Bácsordas— Ujpalánka Vissza

V. V. V. V. V. V. V. V. V. V. V. V.
4.58 8.56 ind. Ujgombos érk. 7.10 3.20 7.54
5.06 i 9.05 1 Kisgombos 7.02 3.11 7.46
631 9.32 7 35 Bácsordas 6.46 2 53 7.30
5.43 9.45 7.48 Dernye 0.25 2.30 6.52
«.05 1011 8 14 Báes 6.04 2.06 6.296.22 10.31 8 34 Bácstóváros 5.46 1.42 6.05
6.31 10.41 8.44 Boróe 6.37 1.32 5.55
6-49 11.01 9.04 érk. Ujpnlánka ind. 6,18 1.10 5.33

i oda Szabadka—Baja—Bátaszók vissza
SZ. V. 8Z. V. SZ. V. SZ. V. 1 SZ. V. SZ. V. 8Z.V. SZ. V.

4.33 10.32 1.57 7.05 ind. SZABADKA érk. 8.40 1.08 6.15 10.10
5.17 11.16 2.41 7.49 Csikéria 7.53 12.18 5.27 9.20
5 57 11.53 3.24 8.40 Bácsalmás 7.22 11.47 4.56 849
603 11.59 3.30 8.46 Almás 7.07 11.21 4.43 8.33
6 35 12 30 4.13 9.17 Báesbokod-Borsód 6.36 10.49 4.12 8.02
7.17 1.10 4.55 9.59 érk. BAJA ind. 5.51 10.05 3.28 7.18
7.27 1.20 5.05 10.09 ind BAJA érk. 3.41 9.55 3.18 7,08

1 8.04 1.57 5.42 1046 , érk. BÁTASZÉR ird. 5 02 9.16 2.89 6.29

Oaa

SZ. V- V. V. SZ. V. SZ. V,
4.00 7.22 1.15 .
4.11 7.32 1.25 !
4.25 7.45 1.38 I
4.51 8.10 2.01 :
5.09 8.26 2.16
5.37 8.54 2.39 1
6.56 9.12 2.56 1
6.15 9.31 3.14
6.25 9.41 3.23

3.10 6.51 3.46
3.17 6.57 3 52 í
1.27 7.07 4.02 !
3.35 7.16 4.11 1
3.49 7.30 4.25 1
4.08 7.49 4.44 !
4.19 8.00 4.56
4.31 8.10 5.06
1.68 8.35 5.31
6,12 8.49 5.45
5.31 9.16 8.03
5.45 9.30 8.17
6 00 9.45 8.30
6.25 10.10 6.55
6.48 10.31 7.17

Baja—Újvidék

ind. BAJA érk.
Baja-szállásváros 
Vaskút 
dara 
Regőce 
Orszállás 
Gádor 
Nenadies

Zombor-vásártér
Fernbach-szállás
Zsárkovác
Sztapár
Szilberek
Militics27. ez. órház
Hódság
Paripás
Parrag

ind. Szépliget érk.
Bulkeszi
Petróc—Dnnagálos 
Ofutak

érk. ÚJVIDÉK ind.

Vissza
sz.v. I V. V . V. V. I sz. V.

8.53
8.46
8.31

3.23 7.00 
3.15 652 
2.59 6.36

8.10 2.37
7.55 2.17
7.38 1.57
7.14 1.28
6.55 1.08
6.46 12.57
5.53 11.20
5.46 11 13
5.37 11.04
5.29 10.56
1.15 10.42
6.00 10.28
4.42 10.10
4.32 10.02
4.12 9.45
3.53 9 25
3,25 9.07
3.11 8.65
3.01 8.44
2.32 8.16
2.07 7.61

6.10 
6.47 
5.26 
4 58 
4.34 
4.23

6.40 
5.31 
5.22 
5.15 
5.01 
4.45 
4.1-2
4.21 
4.01
3.40 
3 16 
3.01 
2.50
2.21 
1.66

Oda Szeged-Rókus—Zenta Vissza

1 v. v. V. v. SZ. V. 1

i 1.35 ind. SZEGED-ROKUS érk. 8.56 6 03 i
i 1.59 Röszke ind. 8.36 5.43 I
1 2.17 érk. HORGOS ind. 8.18 6.25 1

2.35 ind. HORGOS érk. 7.67 4 69 I
2.58 Martonos 7.39 4.41 {
3.24 Magy arkanizsa 7.25 4.26 <

1 3.55 Adorján 6 56 3.67
1 4.20 érk. ZENTA ind. 6.30 3.30 I

4.20
4.40
4.57
4.58 
5.16 
5.42 
6.04 
6.29

Oda Szabadka—Óbecse Vissza

V. V. SZ. V. SZ. V.

4.40” 11.45”” 1.32 ind. SZABADKA érk.
5.08 12.15 2.00 Békova
6.19 1.34 3.21 érk. ZENTA ind.
7.47 2.20 6.17 Ada
8.10 2.40 6.32 Mohol
8.30 2.57 6.62 Péterréve . .
8.66 3.23 6.18 érk. OBECSE ind.

v. v. : sz. v.
8.34 11.03 5.26
8.07 10.34 4.68
6.40 9.12 3.40
6.26 8.19 2.19
5.05 8.06 2.02
4.39 7.47
4.10 7.20

1.37
1.10

Oda Zombor—Óbecse Vissza

sz V. V. V. SZ. V.

3.15 7.51 ” 4.36
3.27 8.05 4.47
341 8.23 6.01
353 8.40 6.14
4.15 9.07 6.36
4.28 9.33 6.49
4.46 10.02 6.07
5.07 10.40 6.28
5.38 12.00 8.59
5.47 12.10 7.08
6.14 1.00 7.35
6.26 1.16 7.47
6.46 1.37 8.08
6.57 1.60 8.19
7.12 2.07 8.34

ind. Zombor
Bikárszállás
Csonoplya
Kerény

Usziváe
Cservenka
Kula
Ujverbáez
Óverbász
Szenttamás
Túrja
Báesföldvári szállások 
Obeesei szállások 

érk. Obecse

1 SZ V. 1 V. V. SZ. V.

érk. 7.50 2.60 6.63
7.38 2.36 6.41
7.26 2,21 6.28
7.13 2.04 6.16
6.52 1.36 6.54
6.43 1.26 5.45
6.21 12.48 5.04
6.04 12.24, 4.45
8.42 11.65 4.16
8.12 11.07 4.03
4.49 10.40 8.42
4.33 10.08 8.23
4.18 9.41 3.03
4.00 9.27 2.60

ind. 3.46 9.10 2.36

JE6ÍHT. \i tsll i órától rsíjel 5 drt 61 pereli terjeíH íjjtli iái óraszámai kórár iielikhl ríniuk nfiuhi. 1 nenetná bileláill számi felílril leteli, i Inlbelliliik peii[ alulról felleli olrasamió.
i ei ,h»i, Bittermann Nándor 4» fla könyv- és kónyemdáiából.


